

新思想引领新时代长治改革开放

编者按:

“以人民为中心推进改革”,习近平总书记曾多次强调,“推进任何一项重大改革都要站在人民立场上,把握和处理好涉及改革的重大问题,都要从人民利益出发谋划改革思路,制定改革措施”,做到百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。

紧抓普惠托育示范项目建设契机,市委、市政府将普惠托育服务列为政府重要民生实事,成立市委书记、市长双组长,19个部门为成员的托育工作领导小组。高位高效推进,积极创建革命老区“幼有善育”示范名片。截至2024年8月,全市共有托育机构279家,提供托位1.38万个,千人口托育数达4.4个以上。本报今天推出系列报道,聚焦我市打造新时代革命老区普惠托育服务示范城市的实践与探索,以飨读者。



安康社区普惠型家庭式托育园的老师为孩子们讲解绘本。



澳瑞特社区托育中心环境温馨。



西南城社区托育中心的老师和孩子做益智游戏。

家门口的托位破解“带娃难”

——社区嵌入式普惠托育服务设施建设项目综述

文/本报记者 李茹 图/李燎原

随着我国经济社会发展,家庭小型化趋势愈加明显,代际之间照料能力减弱,越来越多家庭需要高质量的托育服务。国家卫健委数据显示,我国现有约3000万名3岁以下婴幼儿,超过三成婴幼儿家庭有人托需求。实现“幼有所育”,对于激发“生”的意愿、解决“育”的难题和减轻“养”的负担具有重要作用。

近年来,国家有关部门出台系列政策,努力加大托育服务供给,减轻家庭育儿负担,各地积极探索普惠托育服务的新模式、新做法。在此过程中,我市紧抓普惠托育示范项目建设契机,突出“三项保障”、构建“三级体系”、注重“三个结合”,积极创建“幼有善育”示范名片。截至2024年8月,全市共有托育机构279家,提供托位1.38万个,千人口托位数达4.4个以上。

作为健全普惠托育服务体系和服务供给扩容工程的重要内容,社区嵌入式普惠托育项目在有序开展。随着托育中心嵌入式服务设施的建成投用,切实为许多年轻父母减轻了育儿负担,解决了带娃难题。越来越多的居民在家门口享受到了幼儿托育优质服务。

过来。“现在的政策是真好,处处为群众着想,没想到自己的孩子入托问题这么快就解决了,我发自肺腑地感到高兴,再也没有后顾之忧。”汤汤妈妈面对记者不住地感慨。

今年6月刚刚建成的西南城社区托育中心,是市潞州区首家普惠性多功能新型社会组织和公共托育服务供给机构,是潞州区普惠托育网络的重要组成部分。中心设计托位20个,为辖区内宝宝提供全日托、半日托、计时托、上门托等形式多样的普惠托育服务。还提供上门接种、紧急医疗救助、政府缴纳意外伤害保险、幼儿园对口升学对接四大保障。记者采访当日,中心已完成托育机构备案和验收,正式开托运营一段时间。

随着三孩政策的开放,我市很多年轻父母面临着和汤汤妈妈一样的问题:自己工作忙,老人不在身边,又想给宝宝最好的照顾。可以说,3岁以下婴幼儿的托育照护成为不少职场年轻父母的“刚需”。

无疑,社区嵌入式托育服务为他们提供了很好的选择。

提升“育”之质量

“今天森林里要开运动会,兔子和乌龟都来参加比赛了,比赛前他们要先来秀一下本领……拍拍手、向上跳、蹲一蹲、向前跳、向后跳……”8月14日,在潞州区安康社区普惠型家庭式托育园内,11个月的男宝康康(化名)正在和老师做互动游戏,开心的笑容洋溢在脸上。

“我们的课程每天都有不同的主题,包括基础课程、感统体能、自我服务等各个方面,就是为了能够满足孩子现阶段生长和发展需求,让孩子能够在游戏中掌握技能,全面发展。”托育园王老师向记者详细介绍了孩子们每天丰富的课程设置。

记者看到,这间位于东街街道安康西区二号楼的家庭式托育园以蓝

色海洋为主题,所有的装修风格和色调以及玩教具配备均以蓝色为主,为宝宝们营造了温馨舒适的玩学环境。这里是潞州区第一所完全由居民住宅在厨、卫、卧功能不变的前提下升级改造的微型多功能家庭式托育园,设计托位5个,接近一对一的托教服务是本园特点之一。

铺满软垫的活动场地、趣味满满的游乐设施、划分细致的功能分区……一块近100平方米的区域,老师和孩子们在此尽情玩耍嬉戏。充满童趣又不失家庭化和生活化的温馨环境,帮助幼儿很好地完成从家庭到托育班的过渡。

该园依托于社区,坐落于社区,为本社区居民提供带娃服务的同时,为托宝提供丰富多样的饮食及托教服务,保障托宝更加安全、全面的成长。托育园向托宝提供全日托、半日托、计时托、上门托,一对一家庭育儿指导等多类型服务。

在这里,家长们不用担心孩子吃不好、睡不好,每天入园的必备消毒环节和每周超过25种食材及低油低盐高质量食谱,保证了宝宝们的健康成长。

“孩子快两岁了,正是充满好奇、特别好动的时候。来这里有段时间了,孩子过得很开心,我之前的顾虑全部打消了。”甜甜(化名)的妈妈告诉记者,孩子在老师的指导下,每天回去都尝试自己叠衣服、吃饭,总在嘴边碎碎念“自己的事情要自己做”。

与幼儿园不同,托育机构照顾的对象是0-3岁婴幼儿,被人们亲切地称为“社会最柔软的群体”。为了给这些“小花骨朵”创造一个温馨舒适、安全舒心的成长环境,托育园内都安装了防撞定制桌椅、小马桶、小洗手台、位置较高的插头……每一处细节的精心设计都流露出对宝宝们关爱,宝宝们的幸福童年被稳稳托住。

普惠范围持续增容

“澳瑞特社区托育中心正式运行

后,能提供20余个托位,可以有效地解决周边居民的需求。”8月14日,记者在项目负责人王坤的带领下,来到了位于澳瑞特社区0-3岁普惠型托育园。记者看到,这里的设施已经完备,经过相关资质核验后即可开园。王坤告诉记者,还未开园已经接到了很多家长的咨询,市场需求旺盛。

记者了解到,为贯彻落实好《长治市普惠托育服务发展示范项目实施方案》中社区嵌入式普惠托育服务设施建设项目,不断满足3岁以下婴幼儿家庭多样化、多层次的托育服务需求,我市将力争到2024年底,探索建立标准统一、模式多样、布局规范、结构合理的多元化、多层次的社区普惠托育服务机构,扩大普惠托育服务有效供给。新增托育机构67个,社区托育服务机构覆盖率达到85%,让群众的普惠托育服务需求得到更好满足。

根据方案要求,项目将按照“政府引导、多方参与、普惠可及”的原则,鼓励和支持社区开设普惠托育机构(含家庭托育点及农村托育),扩大普惠托育服务有效供给,构建多层次、多元化、多功能普惠托育服务体系。扩大以社区为主阵地的普惠托育设施建设,通过盘活利用现有场地、减免租金等措施,加强社区嵌入式普惠托育服务设施建设,推进普惠托育社区驿站、宝宝驿站建设,鼓励开设家庭托育点,支持农村地区开展普惠托育服务等,进一步提高我市普惠托育服务事业发展水平,健全普惠托育服务体系。

民生无小事,尤其是婴幼儿托育照护,更是关系到千家万户。发展托育服务,事关民生福祉,事关国家长远发展。实现幼有善育、幼有优育,是提升人们生活幸福指数、构建生育友好型社会、促进人口长期均衡发展的重要举措。我市相关部门将竭尽全力,让更多群众享受到政策红利,让更多幼儿在家门口享受优质教育。

解决“托”之难题

8月14日9时,两岁的汤汤(化名)被妈妈准时送到了西南城社区托育中心。托育中心的张老师早早地在门口迎接,看到汤汤后,满心欢喜地抱起汤汤。在老师的怀中,汤汤与妈妈挥手告别,开启了与妈妈一天的“分离时光”。

“对于我们这样的双职工家庭来说,家门口的托育中心替我解了燃眉之急,让我能够心无旁骛地去工作。”汤汤妈妈告诉记者,自己家住潞州区潞府花园,与托育中心仅一墙之隔。因为汤汤年龄尚幼,之前一直为汤汤的入园问题犯愁。今年,听说西南城社区办起了专门为0-3岁宝宝服务的托育中心,她与爱人进行多方面“考察”后,把孩子送了